
Выступление ЧПП КНР в КР Ду Дэвэнь  
на круглом столе, посвященном 30-летию установления дипотношений между КНР и КР  
(29 декабря 2021 года, 10:00, КНУ) 

 
Уважаемые участники, дорогие друзья! Я очень рада присутствовать на круглом столе, посвященном 30-

летию установления дипломатических отношений между Китайской Народной Республикой и Кыргызской 
Республикой. От имени Посольства Китая в Кыргызстане и от себя лично выражаю сердечную признательность 
Кыргызскому национальному университету за проделанную большую работу для успешного проведения 
сегодняшнего мероприятия. 
  

5 января 2022 года Китай и Кыргызстан будут вместе встречать 30-ю годовщину установления 
дипотношений между двумя государствами. Это знаменательное событие для наших двух стран, станет новой 
вехой в развитии китайско-кыргызских отношений. Народы Китая и Кыргызстана веками живут по соседству и в 
дружбе. Великий Шелковый путь свидетельствует историю многовекового двужественного обмена двух стран и 
теплое братское чувство между двумя народами.  
  

За 30 лет после установления дипотношений китайско-кыргызские отношения выдержали испытание 
временем и турбулентностью международной обстановки, сохраняют тенденцию динамичного развития, стали 
образцом межгосударственных отношений взаимного уважения, равноправного и взаимовыгодного 
сотрудничества. 
  

Первое, непрерывно укрепляется политическое взаимодоверие между Китаем и Кыргызстаном. 5 января 
1992 года Китай и Кыргызстан подписали совместное коммюнике об установлении дипломатических отношений, 
что открыло новую страницу дружественного обмена между двумя странами.  
Незадолго после установления дипотношений обе стороны, придерживаясь духа равенства и консультаций, 
взаимопонимания и взаимоуступки, раз навсегда разрешили оставшиеся от истории пограничные вопросы.  
  

«Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между КНР и КР», «Совместная декларация КНР и 
КР об установлении всестороннего стратегического партнерства» и другие более десятков двусторонних 
соглашений заложили прочную юридическую основу для развития китайско-кыргызских отношений, которые 
совершили исторический скачок от добрососедства к стратегическому партнерству, а затем к всестороннему 
стратегическому партнерству. За 30 лет состоялось более 50 взаимных визитов на высоком уровне двух стран.  
 

В июне 2019 года Председатель Китая г-н Си Цзиньпин совершил успешный государственный визит в 
Кыргызстан и принял участие в саммите ШОС в г. Бишкек. По итогам данного визита китайско-кыргызские 
отношения выведены на качественно новый уровень. В феврале текущего года состоялся телефонный разговор 
между Председателем КНР Си Цзиньпином и Президентом КР Садыром Жапаровым, в ходе которого лидеры 
наших двух стран совместно наметили грандиозный план будущего развития отношений между Китаем и 
Кыргызстаном. 
 

В настоящее время в отношениях между нашими странами не существует никаких политических проблем. 
Мы твердо поддерживаем друг друга в вопросах,  касающихся коренных интересов обеих стран. Китайская 
сторона всегда поддерживает путь развития, выбранный кыргызским народом в соответствии с реалиями в 
стране, твердо поддерживает меры, предпринятые   правительством Кыргызстана в защите национальной 
независимости, суверенитета и территориальной целостности.  
 
 Кыргызстан со своей стороны неизменно оказывает Китаю твердую поддержку и содействие по вопросам 
Тайваня, СУАР, борьбы с тремя силами зла и т.д.. Обе стороны поддерживают тесную координацию и 
взаимодействие в ООН, ШОС и других многосторонних структурах. 
 

Второе, постоянно углубляется китайско-кыргызское практическое сотрудничество. Кыргызстан – один из 
первых сторонников и участников в реализации инициативы «Один пояс и одни путь». Благодаря совместным 
усилиям реализован ряд важных проектов в Кыргызстане в рамках строительства «пояса и пути». Проект ЛЭП 
«Датка-Кемим» внес значимый вклад в создание единной системы электропередачи в Кыргызстане. Больничный 
комплекс г. Ош стал крупнейшей современной хирургической больницей в Центральной Азии. Автодорога «Китай-
Кыргызстан-Узбекистан» служит важной транзитной артерией в центральноазиатском регионе. Проект 
реконструкции городской дорожной сети г. Бишкека в значительной степени улучшает ситуацию транспорта и 
коммуникаций города. Проект реконструкции сельской ирригационной системы принесет пользу более 40 тысячам 
жителей в четырех областях Кыргызстана.  
 

В прошлом месяце мы с Председателем Кабинета Министров Кыргызстана Акылбеком Жапаровым вместе 
присутствовали на церемонии завершения второй фазы проекта «Альтернативная автодорога Север–Юг». 
Данный проект позволит жителям многих регионов Кыргызстана покончить с историей отсутствия автодорог для 
передвижения. Эта дорога непременно будет способствовать социально-экономическому развитию Кыргызстана и 
повышению уровня благосостояния народа Кыргызстана. В настоящее время соответствующие стороны активно 
ведут переговоры по проекту железной дороги «Китай-Кыргызстан-Узбекистан». 
 

 



На протяжении многих лет Китай остается крупнейшим источником прямых иностранных инвестиций и 
одним из важнейших торговых партнеров Кыргызстана. По данным китайской стороны с 1992 года по 2019 год 
общий объем торговли между Китаем и Кыргызстаном  вырос в 180 раз, и самая высокая отметка - 6 миллиардов 
долларов США. В нынешнем году обе стороны, преодолев негативное влияние пандемии COVID-19, прилагают 
совместные усилия для восстановления торгово-экономического сотрудничества. С января по сентябрь 
товарооборот между нашими странами увеличился на 90% по сравнению с аналогичным периодом прошлого 
года.  
 

По неполным данным общий объем китайской инвестиции в Кыргызстан уже превысил 4 миллиарда 600 
миллионов долларов США. В первой половине этого года прямые инвестиции Китая в Кыргызстан составляют 102 
миллиона долларов США, увеличились на 97,8% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. 
Китайские инвесторы внесли и вносят важный вклад в социально-экономическое развитие Кыргызстана.  
 
 В то же время экспорт сельхозпродукции Кыргызстана в Китай становится увеличиваться. Кыргызский мед, 
фрукты и сухофрукты появились на столе простых китайских семей. Обе стороны также активно ищут точки роста 
экономического сотрудничества в сферах трансграничной электронной коммерции, зеленой экономики, больших 
данных и т.д.. 
 

Третье, с каждым годом расширяется культурно-гуманитарный обмен между Китаем и Кыргызстаном. 
Наши страны придают большое внимание культурно-гуманитарному сотрудничеству.  
  

Достигнуты богатые результаты сотрудничества Китая и Кыргызстана в областях культуры, образования, 
медицины, науки и технологии, спорта, молодежи и в иных сферах. Популярность китайского языка в Кыргызстане 
продолжает расти. Около 5000 кыргызских студентов учатся в китайских вузах. 4 института Конфуция и 21 класс 
Конфуция в Кыргызстане создают платформу для кыргызских учащихся в изучении китайского языка и китайской 
культуры. Презентация первого тона книги «Си Цзиньпин о государственном управлении» на кыргызском языке 
успешно проведена в Бишкеке. 
 

Две стороны совместно отметили 90-летие со дня рождения известного кыргызского писателя Чингиза 
Айтматова. Правительство Кыргызстана установило в Бишкеке бюст знаменитого китайского манасчи Жусупа 
Мамая в память о его выдающемся вкладе в передачу общего культурного наследия китайского и кыргызского 
народов - эпоса «Манас». Китайские артисты постановили оперу «Манас» на китайском языке и представили её в 
Бишкеке. Кыргызская публика была очень тронута. В этом году китайская и кыргызская стороны торжественно 
отметили 100-летие создания Коммунистической партии Китая.  
 

Стороны наметили план сотрудничества по взаимному переводу известных литературных произведений 
двух стран, изучают возможность сотрудничества в профессиональном образовании, создании культурного центра 
Китая в Кыргызстане. 
 

После вспышки пандемии COVID-19 совместная борьба против эпидемии стала новым ярким 
содержанием китайско-кыргызского сотрудничества. Народы наших двух стран стоят вместе, поддерживают друг 
друга, помогают друг другу. Правительство Кыргызстана срочно направило в г. Ухань 7-тонный гуманитарный груз. 
Китайская сторона в первое время протянула руку помощи кыргызским партнерам. Китай первым предоставил 
Кыргызстану противоэпидемическую материальную помощь, первым направил в Кыргызстан группу медицинских 
экспертов, первым предоставил Кыргызстану китайские вакцины.  
 

С марта сего года китайская сторона уже предоставила кыргызской стороне 4 партий в количестве 1 
миллиона 800 тысяч доз китайских вакцин, которые не только помогают правительству Кыргызстана эффективно 
сдержать распространение эпидемии, восстановить социально-экономическую деятельность, но и в защите 
здоровья и жизни народа Кыргызстана. Сотрудничество Китая и Кыргызстана в совместной борьбе с COVID-19 в 
очередной раз отражает дружественное чувство между братскими народами наших стран.  
 

Наши народы еще глубже убедились в том, что близкий сосед лучше дальних родственников, и что соседи 
и друзья всегда желают друг другу наилучшего. 
 

Четвертое, постоянно продвигается сотрудничество в сфере безопасности между Китаем и Кыргызстаном. 
Наши две страны имеют общую границу протяженнотью в более 1000 километров, живут одной судьбой в вопросе 
безопасности. В последние годы плодотворно разворачивается взаимодействие между военными, 
правоохранительными органами и службами безопасности наших двух стран.  
 

Обе стороны углубляют сотрудничество в борьбе с “тремя силами зла”, контрабандой наркотиков и 
транснациональной организованной преступностью, совместно защищают жизнь и имущество двух народов, 
обеспечивают безопасность и стабильность двух стран и региона, внесли и вносят вклад в сохранение мира во 
всем мире. 
 

 
 
 



Дорогие участники! 
 

Пройдя 30-летний путь, китайско-кыргызские отношения принесли богатые плоды, вышли на самый 
высокий уровень в истории. Хотя некие силы не хотят углубления китайско-кыргызской дружбы, всеми способами 
пытаются подорвать китайско-кыргызские отношения, муссируя так называемые теории «китайская угроза» и 
«долговая ловушка Китая» и т.д., но история доказывает, что китайско-кыргызская дружба непоколебима. 
 

Генеральный секретарь ЦК КПК г-н Си Цзиньпин в своем обращении на торжественном собрании в честь 
100-летия создания КПК отметил, что мир, согласие и гармония – это концепции, к реализации которых китайская 
нация неустанно стремилась и наследует на протяжении более чем пяти тысячелетий. В крови китайской нации 
нет генов захватчиков и гегемонов. Китай будет высоко нести знамя мира, развития, сотрудничества и всеобщего 
выигрыша, неизменно следовать по пути мирного развития, способствовать построению нового типа 
международных отношений, продвигать создание сообщества единой судьбы человечества. 
 

На фоне колосальных столетних перемен в мировой обстановке Китай и Кыргызстан будут сохранять 
устойчивую динамику развития китайско-кыргызских отношений. Это наша общая задача.  
 

Мы убеждены в том, что если только мы всегда придерживаемся духа «быть друзьями навек», всеми 
силами продвигаем построение сообщества единой судьбы Китая и Кыргызстана, то дерево китайско-кыргызской 
дружбы будет вечно зеленым и с богатыми плодами. 
 

Спасибо за внимание! Рахмат! 


